

**Protokół z obrad
XVII/2015 Sesji Rady Gminy Kowala
z dnia 28 grudnia 2015 r.**

XVII/2015 Sesja VII kadencji odbyła się w budynku Urzędu Gminy w Kowali. Sesję rozpoczęto o godz. 10:00.

1. Otwarcie XVII/2015 Sesji Rady Gminy Kowala.

Sesję otworzył Pan Tadeusz Marczykowski Przewodniczący Rady Gminy Kowala. Przywitał Radnych Gminy, Pana Tadeusza Osińskiego - Wójta Gminy Kowala, Zastępcę Wójta – Pana Dariusza Bulskiego, Panią Skarbnik – Barbarę Tomalę, Panią Sekretarz – Alinę Szczęśniak, sołtysów oraz przybyłych gości.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący stwierdził quorum zdolne do podejmowania uchwał. W sesji uczestniczy 15 radnych.

2. Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący odczytał proponowany porządek obrad.

Wójt zaproponował zdjęcie z porządku obrad punktu ósmego - Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie "Wieloletniego Programu Gospodarowania Mieszkaniowym Zasobem Gminy Kowala na lata 2012 - 2016" oraz zasadach wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu gminy. Wkrótce zmianie ulegnie ustawa w tej sprawie i Komisje powinny nad tym jeszcze popracować.

Za przyjęciem porządku obrad ze zmianą głosowało 15 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw.

1. *Otwarcie XVII/2015 Sesji Rady Gminy Kowala.*
2. *Przyjęcie porządku obrad.*
3. *Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy.*
4. *Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji.*
5. *Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami.*

6. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia z Gminą Miasta Radomia w zakresie realizacji zadania z zakresu pomocy społecznej.
7. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na dzierżawę, na okres 10 lat oraz odstąpienia od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy nieruchomości gruntowej stanowiącej własność Gminy Kowala.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XLVI/247/2014 Rady Gminy Kowala z dnia 30 czerwca 2014 r. w sprawie Regulaminu korzystania ze świetlic wiejskich na terenie gminy Kowala
9. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Gminy Kowala na lata 2015 - 2022.
10. Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia sołectwa Zenonów oraz nadanie statutu sołectwu Zenonów.
11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr I/4/2003 Rady Gminy Kowala z dnia 31 stycznia 2003 r. w sprawie przyjęcia Statutu Sołectw.
12. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wzorów formularzy deklaracji i informacji na podatek rolny, podatek od nieruchomości i podatek leśny.
13. Podjęcie uchwały w sprawie zwolnień w podatku od nieruchomości.
14. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy stanowiącej zestawienie cen i opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę z wodociągu gminnego na terenie gminy Kowala na 2016 rok.
15. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kowala na lata 2016 – 2019.
 - a. odczytanie projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kowala na lata 2016 – 2019.
 - b. odczytanie opinii RIO o przedłożonej Wieloletniej Prognozie Finansowej.
 - c. dyskusja
 - d. głosowanie nad projektem uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kowala na lata 2016 – 2019.
16. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kowala na 2016 r.
 - a. przedstawienie projektu uchwały budżetowej
 - b. odczytanie opinii Komisji Budżetowej i wniosków radnych
 - c. odczytanie opinii RIO o przedłożonym projekcie budżetu
 - d. przedstawienie stanowiska Wójta Gminy w sprawie opinii komisji i wniosków radnych
 - e. dyskusja nad wniesionymi poprawkami i ich przegłosowanie
 - f. głosowanie nad projektem uchwały budżetowej na 2016 r.
17. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w Uchwale Budżetowej Gminy Kowala na 2015 rok.
18. Zapytania, interpelacje i wolne wnioski.
19. Zakończenie obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy.

Przewodniczący poddał pod głosowanie protokół z poprzedniej sesji Rady Gminy. Za przyjęciem protokołu głosowało 15 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw.

4. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji.

Wójt poinformował, że są na bieżąco realizowane uchwały oraz zostały przygotowane nowe na sesję dzisiejszą.

Zakończono i odebrano wodociąg w Rożkach – Rozdzielni.

Zakończono odbiór drogi Kowala - Maliszów – Grabina.

Wykonana została dokumentacja na budowę wodociągu w Kowali – przy drodze na Maliszów.

Odebrano dokumentację na budowę oświetlenia w ramach funduszy sołeckich.

Podpisana została umowa z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska na dofinansowanie pomp szlamowych.

Przygotowano na dzisiejszą sesję strategię rozwoju gminy.

6 grudnia odbyły się konsultacje w sprawie utworzenia sołectwa Zenonów.

Przeprowadzone zostały rozmowy z Miejskim Przedsiębiorstwem Wodociągów i Kanalizacji w sprawie podłączeni kanalizacji gminnej do sieci miejskiej w miejscowości Godów i na Potkano-
wie.

Odbyła się pierwsza rozprawa sądowa w sprawie ugody z powiatem dot. drogi powiatowej w Trablicach. Stanowisko nasze jest takie, że ewentualnie gmina może pomóc w odwodnieniu tej drogi. Nie ma natomiast mowy, aby gmina dokładała 300 - 400 tys. zł do przebudowy.

10 grudnia odbył się Mikołajkowy Halowy Turniej Piłki Nożnej Szkół Podstawowych.

12 grudnia miał miejsce Międzypowiatowy Turniej Piłki Siatkowej w PG w Parznicach.

5. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami.

- Pismo w sprawie nadania imienia Publicznej Szkole Podstawowej w Kończycach - Kolonii.
- Pismo Prokuratury Rejonowej Radom – Zachód ws. udzielenia informacji o podejmowaniu uchwał o utrzymaniu czystości i porządku na terenie gminy oraz o podatkach i opłatach lokalnych.

7 grudnia odbył się odbiór drogi Kowala – Maliszów – Grabina.

W dniu 8 grudnia wspólnie z Radnym Romanem Wasikiem i zastępcą wójta Dariuszem Bulskim odbyło się odebranie prac na rzece Garlica.

10 grudnia odbył się turniej halowej piłki nożnej.

14 grudnia odbyło się spotkanie w Ludwinowie ws. mediacji w konflikcie sąsiedzkim.

15 grudnia odbyło się posiedzenie Komisji Rolnictwa.

Przed sesją miały swoje posiedzenia dwie komisje rady.

Radny Wasik podziękował Wójtowi za pomoc dot. sprawy regulacji rzeki Garlicy.

6. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia z Gminą Miasta Radomia w zakresie realizacji zadania z zakresu pomocy społecznej.

Pani kierownik GOPS w Kowali Marzena Zawadzka Hernik powiedziała, że porozumienie dotyczy uczęszczania mieszkańców gminy do środowiskowego domu samopomocy w Radomiu przy ul. Kierzkowskiej. Uchwała pozwala mieszkańcom uczestniczyć w zajęciach. Uchwała nie obciąża kosztami budżetu gminy. Za zajęcia w domach samopomocy płaci wojewoda.

Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem uchwały głosowało 15 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw. **Uchwała Nr XVII.102.2015.**

7. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na dzierżawę, na okres 10 lat oraz odstąpienia od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy nieruchomości gruntowej stanowiącej własność Gminy Kowala.

Uchwałę należy podjąć ponieważ należy w niej zaznaczyć bezprzetargowy tryb zawarcia umowy. Poprzednia uchwała zostaje natomiast uchylona.

Radny Gębski zapytał, która z kolei jest to uchwała dla tej osoby?

Wójt powiedział, że z dniem 31 stycznia kończy się poprzedni 10-letni okres dzierżawy. Uchwała przedłuża ten okres na kolejne 10 lat.

Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem uchwały głosowało 15 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw. **Uchwała Nr XVII.103.2015.**

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XLVI/247/2014 Rady Gminy Kowala z dnia 30 czerwca 2014 r. w sprawie Regulaminu korzystania ze świetlic wiejskich na terenie gminy Kowala.

Zastępca Wójta Pan Dariusz Bulski powiedział, że zmiana dotyczy *Regulaminu korzystania ze świetlic wiejskich na terenie gminy kowala w punkcie VI. Warunki korzystania ze świetlic wiejskich, podpunkt 8. inne osoby i podmioty w celach prywatnych komercyjnych i innych, w tym komunie, chrzciny, imprezy okolicznościowe, festyny*, szkolenia prowadzone przez osoby lub instytucje z zewnątrz, w ramach ich działalności gospodarczej. Ponad dwa miesiące temu na spotkaniu Komisji Edukacji przedstawiałem problem coraz większej liczby zgłoszeń o udostępnienie świetlic wiejskich – powiedział zastępca Wójta. Problemem jest wyposażenie tych obiektów w sprzęt komputerowy, który należy zabezpieczyć na czas wypożyczenia pomieszczeń. Zamiana tego punktu na proponowany pozwoli uniknąć wynajmu świetlic na imprezy typu dyskoteki, zabawy. Mieszkańcy zawsze będą mieli wolny wstęp do świetlic niemniej powinno się unikać wypożyczenia pomieszczeń na imprezy powodujące zamieszanie i bałagan.

Radny Lis zaproponował zastanowienie się nad wprowadzeniem regulaminu i ustanowienia opłaty za wynajem na tyle wysokiej, aby pokryła koszty ewentualnych uszkodzeń. Jesteśmy na etapie zakazywania, a powinniśmy się zastanowić w jaki sposób można na tym zarabiać.

Zastępca Wójta powiedział, że w uczestniczył w spotkaniu w remizie w Chomentowie, w której pomieszczenia są o wiele większe i jest tam możliwość zorganizowania sporej imprezy. Natomiast w świetlicach w Kosowie, Trablicach brak jest pomieszczeń gdzie można przechować sprzęt na czas udostępnienia świetlicy innym osobom. W świetlicach w Rudzie Małej i Kosowie dodatkowo przechowywany jest sprzęt strażacki.

Radny Gębski zapytał czy stowarzyszenia i organizacje pozarządowe nie będą mogły korzystać ze świetlic?

Zastępca Wójta odpowiedział, że stowarzyszenie będzie mogło wynająć salę na dotychczasowych zasadach. Chciałbym, abyśmy odeszli od imprez typu „osiemnastki” ponieważ ujemnie wpływają na majątek w świetlicach.

Sołtys Rudy Małej Pan Farbiś powiedział, że świetlice w Kosowie i Trablicach były budowane z pieniędzy unijnych i gminnych, natomiast świetlica w Rudzie Małej i Dąbrówce Zabłotniej mieszkańcy wybudowali w czynie społecznym. Należy się zastanowić czy można zakazywać mieszkańcom organizacji np. chrzcin.

Radny Pięta powiedział, że inne mieszkańcy z miejscowości Rożki, Kotarwice, Maliszów przeznaczyli

środki z funduszu sołeckiego na projekty świetlic. W takim razie jaki sens ma budowa świetlic skoro nie można zorganizować w nich „osiemnastki”, urodzin itp.? W uchwale jest zapis zakresu obowiązków i odpowiedzialności opiekuna świetlicy: prowadzenie zajęć, udostępnianie świetlicy, przekazywanie sprzętu, odbiór świetlicy po wykorzystaniu. Radny zapytał czy kiedykolwiek uległy uszkodzeniu monitory w świetlicy?

Zastępca Wójta powiedział, że mogą ulec uszkodzeniu w przyszłości.

Radny Pięta powiedział, że w świetlicy w Kosowie znajduje się zamykane pomieszczenie w którym są przechowywane komputery na czas wypożyczenia świetlicy. Do tej pory nie został zniszczony żaden komputer. Nie zdarzyło się do tej pory aby świetlica nie była posprzątana. Jestem za odrzuceniem uchwały ze względu m.in. na to, że był krótki czas na zapoznanie się z uchwałą i zorganizowanie zebrania z mieszkańcami. Chciałbym, aby skonsultować decyzję z mieszkańcami, ponieważ uważam, że uchwałą jest błędna i zrobiona na wyrost.

Zastępca Wójta Pan Dariusz Bulski powiedział, że sugestia ograniczenia organizacji imprez w świetlicach wynika z pewnych przesłanek, m.in. z rozmów z opiekunami świetlic. Należy pamiętać że na tego typu imprezach obecny jest alkohol. Należy mieć na uwadze, że jest to majątek publiczny. Radny Gębski powiedział, że mieszkańcy Kowali z którymi rozmawiał na ten temat są przeciwni powyższemu zakazowi.

Radny Pięta powiedział, że każda remiza ma dwie sale: ogólnodostępną oraz drugą w której znajduje się sprzęt strażacki, samochody itp. Są to osobne pomieszczenia, zamykane z osobnym alarmem. Imprezy odbywają się już po zajęciach świetlicowych i w tym czasie nie ma już wychowanków świetlicy. Nasze świetlice są za małe aby na siebie zarabiać. W dużych świetlicach odbywają się wesela na których jest pity alkohol, a mimo tego nie są zdemolowane. Do tej pory nie zdarzyły się przypadki zniszczenia. Nie udostępniamy pomieszczeń przypadkowym osobom. Uważam, że w ten sposób świetlice powinny zarabiać na swoją statutową działalność.

Radny Pachniewski zapytał czy jest inna możliwość prawna niż przekazywanie wpływów z wynajmu świetlicy na konto gminy? Radny Pachniewski powiedział, że argumenty obu stron są powodowane troską o prawidłowe funkcjonowanie i wykorzystanie świetlic. Z powodu wielu wątpliwości składam wniosek formalny o zdjęcie z porządku obrad tej uchwały celem dopracowania.

Wójt zaproponował, aby na styczniowej sesji ustalić jednolitą cenę za wynajem świetlicy. Nie ma też możliwości prawnej, aby każda świetlica miała swoje konto bankowe. Świetlice utrzymuje gminna więc na jej konto wpływają pieniądze.

Przewodniczący zarządził głosowanie nad wnioskiem Radnego Pachniewskiego o zdjęcie punktu dot. świetlic z porządku obrad. Za przyjęciem wniosku głosowało 15 radnych, nikt się nie wstrzymał,

nikt nie był przeciw.

9. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Gminy Kowala na lata 2015 - 2022.

Radny Gębski zgłosił wątpliwość czy po przyjęciu porządku obrad można głosować nad wnioskiem o usunięciu punktu z porządku.

Wójt powiedział, że porządek obrad uchwała Rada. Organ który uchwała porządek obrad może go zmienić.

Zastępca Wójta zabrał głos w sprawie uchwalenia strategii rozwoju gminy. Powiedział, że Strategia rozwoju gminy stanowi generalny plan działania władz samorządowych oraz narzędzie współpracy z innymi partnerami samorządowymi, społecznymi lub gospodarczymi. Dokument ten wspiera pozytywne zmiany zachodzące w gminie, jak również pomaga niwelować bariery i negatywne zjawiska, mające miejsce w otoczeniu. Wskazuje najważniejsze przedsięwzięcia w sferze społecznej, gospodarczej czy środowiskowej, które powinny przełożyć się na osiągnięcie pożądanej wizji rozwoju gminy. W ramach prac nad strategią zostały zorganizowane dwa spotkania konsultacyjne z urzędnikami samorządowymi, mieszkańcami, sołtysami i przedstawicielami organizacji pozarządowych. Na pierwszym spotkaniu opracowano analizę SWOT, która następnie została uporządkowana i uzupełniona w dokumencie, na drugim zaś opracowywano konkretne kierunki działań władz gminnych na kolejne lata. Strategia pomoże w uzyskaniu środków finansowych na różne cele inwestycyjne – drogi, remizy. Zastępca Wójta zgłosił dwie poprawki do planu: zmianę nazwy z „budowa drogi Kosów - Krychnowice” na „budowa nowej drogi gminnej Kosów” oraz wydłużyć czas działania z 2016-2017 do 2016-2018. Druga poprawka dotyczy zmiany daty w nazwie tabeli nr 26: z 2015 – 2025 na 2015 – 2022.

Radny Chruślak powiedział, że w nazwie zadania "Budowa nowej drogi gminnej w Kolonii Parznice (Majówka)" jest błąd ponieważ nie ma miejscowości Kolonia Parznice. Są tam miejscowości Maliszów i Romanów.

Radny Skopek zapytał czy jest błąd w nazwie zadania termomodernizacja szkoły podstawowej w Kowali, która była wykonana

Zastępca Wójta powiedział, że termomodernizacja będzie dotyczyć fundamentów więc wszystko się zgadza.

Radny Gębski zapytał kto opracował strategię i jakie gmina poniosła koszty? Zastępca Wójta powiedział, że autorem opracowania jest Stowarzyszenie Animacji i Rozwoju Lokalnego. W tej chwili nie pamiętam kosztów, ale była to najtańsza wyłoniona oferta.

Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem uchwały głosowało 15 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw. **Uchwała Nr XVII.104.2015.**

10. Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia sołectwa Zenonów oraz nadanie statutu sołectwu Zenonów.

Radny Lis powiedział, że prace nad wyodrębnieniem sołectwa Zenonów trwają od ponad roku. Radny poprosił o przegłosowanie utworzenia sołectwa. W konsultacjach społecznych przeprowadzonych w dniu 6 grudnia 2015 r. mieszkańcy wyrazili wolę utworzenia nowego sołectwa.

Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem uchwały głosowało 15 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw. **Uchwała Nr XVII.105.2015.**

11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr I/4/2003 Rady Gminy Kowala z dnia 31 stycznia 2003 r. w sprawie przyjęcia Statutu Sołectw.

Zastępca Wójta Pan Dariusz Bulski powiedział, że niniejsza uchwał jest konsekwencją podjętej wcześniej uchwały o utworzeniu sołectwa Zenonów.

Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem uchwały głosowało 15 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw. **Uchwała Nr XVII.106.2015.**

12. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wzorów formularzy deklaracji i informacji na podatek rolny, podatek od nieruchomości i podatek leśny.

Zastępca Wójta powiedział, że nowe wytyczne z Regionalnej Izby Obrachunkowej wymuszają doprecyzowanie pewnych zapisów. Nie są to wielkie zmiany niemniej uchwała musi być przyjęta od nowa.

Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem uchwały głosowało 15 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw. **Uchwała Nr XVII.107.2015.**

13. Podjęcie uchwały w sprawie zwolnień w podatku od nieruchomości.

Zastępca Wójta powiedział, że tak jak w poprzednim wypadku ta uchwałą musi być doprecyzowana zgodnie z zaleceniami RIO.

Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem uchwały głosowało 15 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw. **Uchwała Nr XVII.108.2015.**

14. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy stanowiącej zestawienie cen i opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę z wodociągu gminnego na terenie gminy Kowala na 2016 rok.

Zastępca Wójta powiedział, że tak jak co roku należy przyjąć niniejszą uchwałę, która będzie obowiązywała kolejny rok. Wysokość stawek nie uległa zmianie.

Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem uchwały głosowało 15 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw. **Uchwała Nr XVII.109.2015.**

Przewodniczący zarządził przerwę w obradach.

15. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kowala na lata 2016 – 2019.

a. odczytanie projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kowala na lata 2016 – 2019.

Pani Barbara Tomala Skarbnik Gminy odczytała projekt uchwały.

b. odczytanie opinii RIO o przedłożonej Wieloletniej Prognozie Finansowej.

Pani Barbara Tomala Skarbnik Gminy odczytała opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej o przedłożonej Wieloletniej Prognozie Finansowej. Przedłożony projekt został pozytywnie zaopiniowany.

c. dyskusja

Nikt nie zabrał głosu w dyskusji.

d. głosowanie nad projektem uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kowala na lata 2016 – 2019.

Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw. **Uchwała Nr XVII.110.2015.**

16. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kowala na 2016 r.

a. przedstawienie projektu uchwały budżetowej

Pani Barbara Tomala Skarbnik Gminy odczytała projekt uchwały budżetowej.

b. odczytanie opinii Komisji Budżetowej i wniosków radnych

Przewodniczący Komisji Budżetowej Radny Chruślak odczytał opinię Komisji. Komisja wprowadziła trzy zmiany do projektu budżetu. Z rozdziału 75075 Promocja jednostek samorządu terytorialnego paragraf 4300 przeniesienie środków na projekt oświetlenia w Ludwinowie – wniosek Radnego Pięty – rozdział 900. Dołożenie do funduszu sołectkiego oraz regulacja drogi Kolonia Kowalówka złożony przez Radnego Gębskiego.

Pani Skarbnik Gminy powiedziała, że nie można zwiększać środków w funduszu sołectkim.

Radny Chruślak powiedział, że w takim razie będzie to zadanie budowy oświetlenia.

Radny Pieta powiedział, że koszt budowy oświetlenia wyniesie ok. 50 tys. zł. Fundusz sołectki dysponuje kwotą 25 tys. zł. Propozycja zakłada sfinansować połowy zadania z funduszu sołectkiego. Druga część środków byłaby ujęta jako nowe zadanie w budżecie.

Wójt powiedział, że fundusz sołectki przestaje istnieć więc nie można sfinansować budowy z tych środków. W związku z tym zadanie musi mieć pełne finansowanie w kwocie 50 tys. zł.

Pani Skarbnik Gminy powiedziała, że nie jest celowe tworzenie nowego zadania budowy oświetlenia przy drodze gminnej w Ludwinowie skoro nie można go sfinansować w pełnej kwocie.

Radny Chruślak powiedział, że takie wnioski złożyli Radni na Komisji Budżetowej.

Zaistniała wątpliwość zgłaszana przez radnych co do lokalizacji i własności drogi.

Wójt powiedział że wg zrobionej dokumentacji słupy będą stać nie w pasie kolejowym tylko na prywatnych działkach.

Radny Pachniewski poprosił o uporządkowanie i czytelne przedstawienie wniosku ponieważ chciałby wiedzieć nad czym głosuje.

Zastępca Wójta powiedział, że kwota przeznaczona na promocję w 2016 r. wynosi 146 tys. zł. W roku 2010 była to kwota 220 tys. zł, w 2011 r. – 177 tys. zł, w 2012 r. – 190 tys. zł, w 2013 r. – 218 tys. zł, w 2014 r. – 218 tys. zł, w 2015 r. – 204 tys. zł w tym 72 tys. dotacja powiatu do dożynek. Jeżeli Radni zabiorą część pieniędzy i zostawią ok 70-80 tys. zł to nie będzie można promować gminy, będzie też problem z organizacją festynu rodzinnego.

Radny Parszewski powiedział, że zgłaszając wniosek miał w intencji wykorzystanie wykonanej dokumentacji i sfinalizowanie projektu w całości.

Radny Pachniewski powiedział, że niewiele zrozumiał z wniosku Radnego i zapytał Wójta o jaka ilość lamp ma być zamontowana? Na Komisji była mowa o 12 lampach, w tej chwili słyszę że ma być 5-6 lamp. Może kierownik referatu powie na jakim etapie jest dokumentacja, co obejmuje i ile ma kosztować?

Kierownik referatu budownictwa i inwestycji Pan Piotr Makiewicz powiedział, że dokumentacja jest wykonana w całości i przewiduje montaż 12 lamp na kwotę 50 tys. zł netto. Projekt z funduszu sołectkiego nie został zrealizowany w roku 2015 ponieważ nie było dokumentacji. Funduszu sołectkiego w roku 2016 nie można wykorzystać.

Radny Pachniewski po wyjaśnieniach kierownika Markiewicza poprosił o ponowne sprecyzowanie wniosku.

Radny Parszewski powiedział, że chciałby wprowadzenie tego jako zadania w budżecie.

Wójt powiedział, że aby skorzystać ze środków PROW należy zadanie umieścić w budżecie. Można pożyczyć środki z funduszu płac ze szkół i z urzędu aby wprowadzić to zadanie, a później po bilansie w kwietniu dołożyć do wydatków bieżących.

Radny Pachniewski zapytał czy takie oświetlenie może uzyskać dofinansowanie z PROW?

Wójt powiedział, że ze względu na małą kwotę nie ma takiej możliwości.

Radny Parszewski wycofał wniosek.

Sołtys Kotarwic Pan Malmon powiedział, że podobna sytuacja wystąpiła w Kotarwicach. Dokumentacja na cztery lampy była robiona dwa razy. Zaproponował włączenie tego zadania do budżetu.

Przewodniczący Komisji Budżetowej Radny Chruślak odnosząc się do słów Wójta powiedział: w protokole Komisji Budżetowej z dnia 19 listopada padły zapytania odnośnie funduszu sołectkiego do Pana Piotra Markiewicza. Realizacji funduszu sołectkiego – mówił Pan Markiewicz – na zadane pytania przez radnych dot. kiedy będzie zrealizowany fundusz sołectki za 2015 r. Pan Dariusz Bulski odpowiedział: jeśli fundusz sołectki nie będzie zrealizowany do 31 grudnia 2015 r. to przedłuży realizację zadań niedokończonych w roku 2016. Taką otrzymaliśmy odpowiedź od Zastępcy Wójta.

Radny Pięta wnioskuje, aby z rozdz. 750 przenieść do rozdziału 900 utworzenie nowego zadania inwestycyjnego – budowa oświetlenia ulicznego od Augustowa do Ludwinowa. Będą dwa projekty: przy drodze powiatowej i drodze gminnej ponieważ jedno ustalenia zatwierdza wojewoda a inne starosta. Kwota wynosi 10 tys. zł na dokumentację projektową.

Wniosek Radnego Gębskiego dot. regulacji drogi gminnej Kowala – Kowalówka wraz z oświetleniem. Przeniesienie z rozdziału 750 Promocji kwoty 10 tys. zł.

Wójt powiedział, że budowa oświetlenia ulicznego od Kolonii Kowala do Kowalówki jest nieuzasadniona. Dlaczego budować oświetlenie gdzie nie ma zabudowy?

Radny Gębski powiedział, że to jest propozycja przedstawiona Radzie i Rada zdecyduje czy się do niej przychyli.

Zastępca Wójta powiedział, że może nawet kwota 500 tys. zł może nie wystarczyć na zaspokojenie potrzeb sołectw w zakresie oświetlenia. Muszą być środki na ten cel. W budżecie na 2015 r. w dochodach zapisano ponad 2 mln zł ze sprzedaży działek w Kosowie – sprzedano za 255 tys. zł.

Radny Gębski powiedział, że podobnie nie było 100 tys. zł na zakup działki pod pętlę w Rożkach. Na inne zadania też ostatecznie znalazły się środki. Uważam, że i w tym przypadku znajdą się fundusze. Radna Suligowska powiedziała, aby nie przenosić środków w tej chwili a zastanowić się nad tym w późniejszym terminie.

Radny Gębski powiedział, że Radna Suligowska w pewnym momencie przenosiła cały budżet i wtedy nie było z tym problemu.

Mamy piękną salę gimnastyczną w Mazowszanach przeciwko której Pan był – powiedziała Radna Suligowska.

Radny Gębski powiedział, że Radna mówi nieprawdę.

Radna Kołodziejczyk zapytała Wójta czy wszystkie fundusze sołectkie, które były przeznaczone na wykonanie lamp przepadną?

Skarbnik Gminy Pani Tomala powiedział, że zadania uwzględnione w załączniku funduszu sołectkiego za rok 2015 jeżeli nie zostały zrealizowane przepadają.

Zastępca Wójta powiedział że fundusz sołecki to w gruncie rzeczy pieniądze własne gminy refundowane w części przez wojewodę. Nie można było wykonać niektórych zadań ponieważ nie było udokumentowanej własności. Te zadania można wykonać w roku 2016.

Sołtys Dąbrówki Zabłotniej Pani Frąk – Gałczyńska powiedziała, że po rozmowach mieszkańcami rezygnują ze środków z funduszu sołeckiego ze względu na to że droga na którą fundusz miał być przeznaczony nie jest drogą gminną.

Sołtys Młodocina Mniejszego Pan Musielewicz zapytał Wójta czy fundusz sołecki przeznaczony na sołectwo również przepadnie?

Kierownik Markiewicz powiedział, że sytuacja jest taka sama jak w innych sołectwach: zadania nie zostały wykonane, zrobiona została tylko dokumentacja projektowa.

c. odczytanie opinii RIO o przedłożonym projekcie budżetu

Skarbnik Gminy Pani Barbara Tomala odczytała opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie projektu budżetu. Regionalna Izba Obrachunkowa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały budżetowej na rok 2016 z uwagami omówionymi w uzasadnieniu.

d. przedstawienie stanowiska Wójta Gminy w sprawie opinii komisji i wniosków radnych

Wójt powiedział, że decyzja należy do rady. Nie ma sensu wprowadzanie zadań po 2-3 tys. zł do budżetu. Powinny to być zadania za całą kwotę.

e. dyskusja nad wniesionymi poprawkami i ich przegłosowanie

Przewodniczący zarządził głosowanie nad poprawką wniesioną przez Radnego Gębskiego dot. regulacji drogi gminnej Kowala Kolonia – Kowalówka wraz z oświetleniem.

Kierownik Markiewicz powiedział, że aby przystąpić do jakichkolwiek prac należy drogę poszerzyć i nabyć grunty od wszystkich właścicieli. Należy zapłacić za podziały, na podstawie zrobionej koncepcji drogi zostanie wydana decyzja celu publicznego. Później następuje podział i odkupienie lub nieodpłatne przejęcie gruntów.

Radny Pachniewski powiedział, że Radny Gębski jest docelowo zainteresowany wykonaniem oświetlenia na tej drodze. Aby wyregulować stan prawny można albo odkupić grunty albo zawrzeć poro-

zumienie ze stronami na zasadzie nieodpłatnego przekazania na cel publiczny. może się okazać że porozumienie zostanie zawarte i grunty zostaną uzyskane nieodpłatnie.

Za przyjęciem poprawki Radnego Gębskiego głosowało 2 radnych, 12 radnych wstrzymało się od głosu, nikt nie był przeciw.

Przewodniczący zarządził głosowanie nad poprawką wniesioną przez Radnego Pięty dot. dot. przeniesienia z rozdz. 750 do rozdz. 900 kwoty 10 tys. zł na wykonanie dokumentacji projektowej oświetlenia drogi Kowala – Ludwinów. Za przyjęciem poprawki Radnego Pięty głosowało 13 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw.

f. głosowanie nad projektem uchwały budżetowej na 2016 r.

Przewodniczący zarządził głosowanie nad przyjęciem poprawki zgłoszonej przez Sołtys Dąbrówki Zabłotniej dot. rezygnacji z funduszu sołectkiego. Za przyjęciem poprawki głosowało 14 radnych, nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał się od głosu

Przewodniczący zarządził głosowanie nad projektem budżetu z wymienionymi poprawkami. Za przyjęciem uchwały głosowało 11 radnych, 3 radnych wstrzymało się od głosu, nikt nie był przeciw.

Uchwała Nr XVII.111.2015.

17. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w Uchwale Budżetowej Gminy Kowala na 2015 rok.

Pani Skarbnik przedstawiła zmiany w budżecie. Otrzymano dot. na świadczenia rodzinne – 49448 zł. Dochody zwiększyły się o 132125,73 zł.

Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych, nikt nie wstrzymał się od głosu, nikt nie był przeciw. **Uchwała Nr XVII.112.2015.**

18. Zapytania, interpelacje i wolne wnioski.

Radny Pięta powiedział, że od lipca nie pojawiają się protokoły na BIP.

Zastępca Wójta w odpowiedzi na pytanie Radnego Gębskiego odnośnie kosztów opracowania strategii rozwoju gminy powiedział że jest to kwota 6550 zł.

Radny Pięta zapytał Zastępcę Wójta czy spośród pracowników urzędu gminy nikt nie mógł tej strategii napisać? Jest ona identyczna ze strategią LSR która jest opracowana w LGD.

Zastępca Wójta powiedział, że nie jest zadaniem łatwym i krótkotrwałym opracowanie takiej strategii.

Radny Chruślak zapytał o stan realizacji drogi Romanów – Walentynów. Nie odbyło się do tej pory zaplanowane spotkanie z mieszkańcami.

Zastępca Wójta powiedział, że dokumentacja jest wykonana i zgłoszona do urzędu. Spotkanie planowane jest po nowym roku.

Radny Pachniewski zapytał czy jest możliwość zorganizowania transportu i odbioru od mieszkańców zużytego eternitu? Są też sygnały o potrzebie odbioru opon o dużych gabarytach np. od rolników. Istnieje potrzeba zorganizowania np. raz do roku akcji odbioru takich opon.

Zastępca Wójta powiedział, że jest pomysł aby w 2016 r. złożyć wniosek do WFOŚ dot. usuwania eternitu. Inną możliwością jest zrobienie tego na własny rachunek, ale wtedy pełne koszty poniesie zleceniodawca.

Radny Pachniewski powiedział, że miał na uwadze sytuację w której eternit jest już zmagazynowany na paletach i czeka tylko na transport. Były o tym rozmowy i proszę o poważne potraktowanie tej sprawy. Jest też potrzeba zorganizowania jednorazowej akcji odbioru opon rolniczych.

Zastępca Wójta powiedział, że będzie miał na uwadze tą sytuację.

Radna Kołodziejczyk zapytała Zastępcę Wójta o pozyskiwanie środków zewnętrznych. Czy gmina składała wnioski ponieważ od 16 listopada można składać wnioski z PROW na modernizację lub budowę dróg lokalnych.

Zastępca Wójta powiedział, że jest przygotowywana dokumentacja. Będą składane wnioski na most w Dąbrówce Zabłotniej i na drogę w Kosowie oraz termomodernizację szkoły w Mazowszanach, posterunku Policji, OSP oraz przedszkola w Kowali.

Radna Kołodziejczyk zapytała czy będą wnioski na budowę dróg lub chodników przy drogach?

Zastępca Wójta powiedział, że najważniejsze jest uregulowanie własności oraz zabezpieczenie środków finansowych zanim wniosek zostanie złożony.

Radny Gębski zapytał czy w związku z możliwością dołączenia kanalizacji do Radomia były prowadzone konsultacje z mieszkańcami? Czy mieszkańcy będą chcieli dołączać się do Radomia nie znając kwoty? Co z dwoma przygotowanymi projektami oczyszczalni?

Zastępca Wójta powiedział, że skoro decyzja a oczyszczalnię w Parznicach była prawomocna w roku 2013 to w 2014 r. prace powinny się zacząć. Pan był radnym wtedy. Są prowadzone wstępne rozmowy o których Rada będzie informowana na bieżąco. Miasto jest przychylnie propozycji odprowadzania ścieków przez gminę. Będą przeprowadzone analizy a stawka będzie podobna do tej jaką płacą mieszkańcy Radomia, ok. 5-6 zł.

Radny Chruślak zapytał na jakim etapie jest odbudowa przystanku autobusowego w Kolonii Parznicze, który został zniszczony przez samochód?


Kierownik Markiewicz powiedział, że przystanek wybudowany został niezgodnie z organizacją ruchu. Po wykonaniu projektu zmiany w stałej organizacji ruchu i wydaniu decyzji przystanek zostanie wybudowany w innym miejscu.

Radny Pięta powiedział, że odpowiadając na zarzut Wójta, że Go nie zaprosił na spotkania z mieszkańcami ws. budżetu i podatków zaprasza w tej chwili Wójta na spotkanie z mieszkańcami z prośbą o wyjaśnienie im dlaczego nie powstanie oświetlenie z funduszu sołectkiego i omówić temat wynajmu świetlic.

19. Zakończenie obrad.

Protokołował:

Rafał Bielecki


**Przewodniczący
Rady Gminy Kowala**
Tadeusz Marczykowski